

# 甘做野草报春晖

——记道口铺中学范春野老师

本报记者 彭凯 特约记者 李凤国

道口铺中学有这样一位老师，在所有的教职工中数他的年纪最大，数他的“活儿”最多，他离家最近，但上班到岗最早下班离岗最晚，校领导说他是不知疲倦的“黄牛”，同事们说他是助人为乐的“老大哥”，学生们说他是没有年龄界限的“大朋友”，他就是范春野老师。

和学生做朋友很快乐

“孩子们，今天下午离校，明天正式放假。孩子们，你们一定要做到三不要：不要下坑洼，不要玩火玩电，不要痴迷上网……”7月3日下午短短五分钟的班会，他竟然用了6个“孩子们”这一亲切的用词。

范春野老师1991年参加工作，一直在道口铺中学担任英语教学。“范老师很体贴我们。”他的学生王晓媛说起范春野老师来举了这样一个例子：考试之前，各科老师安排的作业都不少，唯独他不安排作业，说是同学们精力有限，多布置作业对孩子成长不利。他现在带的班级有44名学生，每个人的家庭情况、个人情况他都熟捻于心，李鑫同学父亲痴傻母亲出走打三岁起跟奶奶生

活，垫付教辅费用是经常的事。不好吃甜食的范老师兜里经常装着糖块。李木同学体质弱血糖低经常晕厥。课间操、体育课他成了范老师的重要保护对象，一发现晕厥就立即把他抱到树下或办公室里，泡上糖水让他饮用。在从教23年里先后送走了7批123名毕业生，其中962名学生成了和他经常联系的朋友。生活中有了困难，工作中的迷茫，甚至夫妻之间闹矛盾，学生们会找到他请他出主意想办法。“师生一场本是缘分，做一生一世的朋友，很快乐。”范春野老师如是说。

捧着心干工作

在班级工作中，他把竞争机制引入到班级管理中来。一个好的班集体，应当有一股“正气”，即团结进取的班风和勤奋钻研的学风。当这股“正气”充满这个班集体的时候，这个集体将所向披靡。他经常对学生们所说的一句话就是：“世间自有公道，付出总有回报。”使他班的学生都具有顽强的拼搏精神，互相学习互相竞赛的学习气氛浓郁，比学赶帮超互不相让。整个班级形成了

一个团结向上的风气。他班有一个叫刘海鹏的同学，体重100公斤，体育成绩自然很差了。最初50米跑10秒多，经过刻苦锻炼，最后的测试成绩是7秒多点儿。这里边的辛苦只有他自己才知道。为了这几秒的成绩他的腿都磨破了皮，但是始终坚持刻苦锻炼。正是由于竞争机制的引入，他班无论在智育，还是在其他方面都非常突出，几年的中考他班几乎都取得第一的好成绩。

从事教学工作的同时，他坚持业务学习，不断改进教学手段，吸收先进的教育理念。在多年的英语教学工作中，积累了丰富的教学经验。形成了自己独特的教学方法。特别注重培养学生具有良好的心理素质。2007年他所撰写的教学论文，《打开英语学习的一扇窗户》，荣获山东省二等奖。在课堂教学中，注重教书育人，兴趣教学。讲求新颖的教学方法，课堂形式灵活多样，深受学生的喜欢。记得有一次音乐老师有事，主任问同学们喜欢上音乐还是英语，同学们异口同声地说“英语”，可见同学们对他的喜欢。在道口铺，

他是一个小有名气的英语教师，许多家长都托亲赖友把孩子调到他班，尤其是英语偏科的同学，可见他在家长中受欢迎的程度。

活多累不着人

除了两个班的英语课教学任务外，范春野老师还有别的活儿——初一年级组长、英语教研组长、全校的卫生部长。今年45岁的他，头上没有几根黑发，1.75米的个子只有123斤，有人说他是操心操的，有人说他是干的活多累的。

范春野老师家在城里住，家校距离26华里，每天骑自行车上下班，单程55分钟。20年来他骑坏了1辆大金鹿，2辆凤凰、1辆健牌变速车、2辆新日电动自行车。自从2012年担任全校的卫生部长后，他到校的时间提前了1个小时，学校规定的签到时间是8:30，而他7:30到校指挥各班值日生打扫室内外卫生。8:00带着学生会干部检查卫生打扫和保持情

况，然后再把量化评分数写到公开栏里，早饭往往和午饭一块吃。

范春野老师是个热心肠，年级组里的同事都称他为“老大哥”，哪个老师家里有事需要调课，跟他说一句准行。年级组里的事有大有小，大到课程方案安排，小到临时调课、学生矛盾调解，他都得记在心里，抓在手里。单位一个同事的老父亲住院一个月单七天，范春野老师把自己的课上完，就到同事的教学班里上课，考试成绩下来后，这两个班的英语成绩合格率达到92%。在教研活动中，范春野老师对自己的工作经历和同事们交流时总是知无不言言无不尽。同事搞市区级优质课、教学能手评选，他总是热心地帮着处理课件、研讨上课环节，他的付出大家都看在眼里记在心上。



## 张炉集镇 结构调整 促民富

本报讯 近年来，张炉集镇在稳定粮食生产的基础上，加快转变农业发展方式，积极引导农民按市场需求安排生产，形成了大棚黄瓜、麦茬西瓜、果树、苗木等四大主导产业为主的农业结构。

该镇大力实施科技兴农战略，以“阳光工程”和新型农民素质培训项目为依托，请农技专家讲解大棚黄瓜、麦茬西瓜、林果等经济作物栽培技术；积极推行新的农业技术服务方式，在粮食高产攻关和丰产示范上，引进新品种、新技术。

今年，全镇大棚黄瓜面积达到2000余亩，麦茬西瓜种植面积达到5000余亩，苗木基地达到2000余亩，亩均分别增收2000元、1000元、3000元。

（本报记者李可新通讯员李乐云）

## 侯营镇 抓安全生产 不放松

侯营讯 侯营镇紧绷安全生产弦，通过落实各项规章制度，确保了安全生产取得成效。

该镇先后制定了安全事故责任追究制度、突击检查制度、事故报告制度、教育培训制度等。并将安全生产工作列入村、企的年终考核，实行一票否决制，做到责任到人，层层抓落实；组织各企业和个体经营户百余户进行安全生产培训并进行了考试，提高全民安全意识。近日，该镇把干部划分成5个巡逻小组入村下企对企业消防器材购置和使用情况、电线电路的安全情况、企业生产的安全状况、道路的警示标志、道路两旁绿化树木的视线问题等开展了全面的安全检查工作，通过检查，对2家企业提出了整改意见，落实了整改措施。

（特约记者 韩剑飞）

## 声明

东昌府区侯营镇第一中学事业单位法人证书副本丢失，证书号为：137150200013。特此声明



特约记者 张建光 摄

## 沙镇镇：科学防治玉米穗期病虫害

本报讯 日前，沙镇镇针对当前部分夏播玉米穗期不同程度发生三代玉米螟和第4代棉铃虫，该镇加强病虫监测预报，送技术到户到田间，确保秋粮有个好收成。

加强病虫害防治宣传。深入宣传发生在夏玉米穗期的三

代玉米螟和第4代棉铃虫的危害性，以及防治方法；加强病虫监测预报。组织技术站人员深入田间地头查病情，看虫情，密切关注玉米穗期病虫害发生动态；落实科学防治措施。采取地头讲解、现场示范等形式，指导广大农民抓住当前最佳防治

期，采用BT乳剂1500倍液，或用10%吡虫啉2000倍液，或20%啶虫脒3000倍液，或48%乐斯本乳油800~1000倍液进行穗面喷雾或喷液，有效控制和防止虫害大面积发生和蔓延。

（本报记者 李可新  
通讯员 胡学燕）

## 走访致富能手

日前，在道口铺街道顾庄村村民肖德兴的香菇大棚里，记者看到，一袋袋菌棒排列有序，一朵朵香菇柄展伞，肖德兴正忙着给香菇棒浇水。

肖德兴介绍，一袋香菇一年可生四茬，从头年的10月开始播种、养菌到第二年的5月，中间可收割4次，现在就是最后一茬香菇了。

肖德兴种植香菇，至今已6个年头。2009年，他跟随邻居来到号称中南地区最大食用菌生产和出口基地的湖北省随州市，考察市场

行情，学习种植技术。学成归来，肖德兴投资近40万元建起了40多座大棚，准备大干一场。从装袋、养菌到培育、采摘，样样都是技术活。肖德兴尽管从外地学到了技术，因地域气候差异导致在种植过程中出现一些技术难题，还需要他在实践中慢慢摸索。付出就有回报。肖德兴当年就有了小小的收获，种植的香菇喜获丰收。乡邻们看到后也纷纷效仿，向肖德兴学习香菇种植技术，村里的大棚香菇种植悄然兴起。

2010年，正当肖德兴充满信心带领大家发展香菇种植时，市场行情却来了180度大逆转，香菇价格骤降，干品价格由每公斤64元降到每公斤14元，属于赔本买卖。一

特约记者 李凤国

## 香菇盛开致富花

特约记者 李凤国

年下来，肖德兴赔了30万元。村里的香菇大棚也在很短时间内销声匿迹。

肖德兴不服输。通过调查市场行情，他了解到，由于2009年香菇价格较高，导致2010年种植量陡增，市场供大于求，价格下滑。肖德兴没有轻易放弃，他相信，通过自己的努力能挺过这一关，来年的市场行情应该会有所好转。

就在大家都偃旗息鼓的时候，肖德兴依旧精心侍弄他的香菇棚。功夫不负有心人。在接下来的几年里，肖德兴的香菇年年丰收，供不应求。谈到销路，肖德兴笑着说：“俗话说得好，酒香不怕巷子深。我种植的香菇还没采摘出来，就被预购一空了，主要销往北京、济南等地，湖北的客户

也想过来拉货，可是他们离得太远了，往往抢不到货啊。”

香菇盛开致富花。依靠种植香菇，肖德兴走上了致富路。他给记者算了一笔账：一袋菌棒平均一年能产300克干菇，3万袋可产干菇0.9万公斤，按市场价平均每公斤60元计算，年产值50余万元，可获利30万元。

面对未来，肖德兴充满信心。他希望建立专业合作社，带动更多的村民和自己一起共同致富。肖德兴说：“众人拾柴火焰高。走规模化经营之路，不但可以降低生产成本，还可积聚更多力量和智慧共同发展，只要肯干、肯用心，土地里一样能刨出幸福和财富。”

## 新闻故事

## 广场舞舞出幸福生活

本报记者 李念辉 通讯员 许俊英

“大家注意节奏，跟我一起做，一二三四五六七八，二二三四五六七八……”在斗虎屯镇斗南村广场上，陈春红大姐正在把自己刚从网上学的《小苹果》广场舞教给大家。

“我们每晚七点半准时来到这里跳广场舞，既健身又高兴，日子过得可舒坦了！”今年34岁的村民刘爱霞在婆婆夏秀兰的带领下，也加入了广场舞的队伍。这是该镇推进社区文化，活跃群众生活的一大缩影。

近年来，为活跃群众文化生活，该镇文化站工作人员在全镇2个社区62个村普及广场舞，除了聘请舞蹈老师来培训外，还广泛发动各村的年轻妇女通过网络学习广场舞，与此同时还对各社区、村进行分类指导，逐步提高群众的舞蹈水平。

“在贾桂莲的带领下，现在广场舞队员发展到了60多人，村里还专门购置了有源音箱，俺们真是越跳越带劲，越跳越年轻了！”斗虎屯社区任回村村民马丽高兴地说。据了解，该镇已有38个村的村民跳起了广场舞，群众的文化生活得到极大提高，生活质量明显改善。“我们计划在9月份举办一次全镇广场舞比赛，进一步把这项群众性文体活动推向深入，引领农村生活新风尚。”该镇政工书记王兆波如是说。